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Legenda

Managementsamenvatting

Generieke resultaten

Thema financiering zorgvastgoed

Sectorresultaten:

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT)

• Gehandicaptenzorg (GHZ)

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ)

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC)

Opzet Financiële Zorgthermometer
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Financiële Zorgthermometer 2e kwartaal 2021

• In juni 2021 hebben circa 900 leden van de Fizi een uitnodiging ontvangen om deel te 

nemen aan de Financiële Zorgthermometer 

• De Financiële Zorgthermometer bevat generieke vragen over de zorgsector en deelvragen 

per sector

• De doelstelling: 

• Inzicht in de financiering van zorgvastgoed en de verwachte capaciteitsuitbreiding van 

intramurale cliënten 

• Inzicht in de belangrijkste thema’s die spelen op strategisch niveau

• Aantal respondenten: 100

• Dit onderzoek kan worden overgenomen met bronvermelding. Toezending van 

bewijsexemplaren wordt op prijs gesteld. © Fizi & Finance Ideas
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Herstel vertrouwen in toekomstig financiële resultaat zakt*

Vertrouwensindex

4

Positieve ontwikkeling verwacht

Negatieve ontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van respondenten van alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers



Reële omzetverwachting stijgt ligt en eindigt nipt positief*

Groei-index

5

Positieve omzetontwikkeling verwacht

Negatieve omzetontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van respondenten van alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers



5%

44%

36%

14%

0%

daalt sterk

daalt

blijft ongeveer gelijk

stijgt

stijgt sterk

Verwachting ontwikkeling financiële resultaat 
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Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 



Verwachting ontwikkeling reële omzet
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0%

22%

49%

29%

0%

daalt sterk

daalt

blijft ongeveer gelijk

stijgt

stijgt sterk

Gebaseerd op de antwoorden van 100 respondenten 
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Wat is de totale investeringsbehoefte de komende 3 jaar?
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Gebaseerd op de antwoorden van 77 respondenten 

23%

16%

21%

27%

9%

4%

€ 0 tot € 5 miljoen

€ 5 tot € 10 miljoen

€ 10 tot € 20 miljoen

€ 20 tot € 50 miljoen

€ 50 tot € 100 miljoen

Meer dan € 100 miljoen



Welk deel van uw investeringen verwacht u te financieren met vreemd vermogen?
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Gebaseerd op de antwoorden van 77 respondenten 



Voor welk deel van uw leningen verwacht u borging te ontvangen bij het WFZ?
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Gebaseerd op de antwoorden van 77 respondenten 

32%

10%

18%

21%

6%

12%

Geen borging

0% tot 25% geborgd

25% tot 50% geborgd

50% tot 75% geborgd

75% tot 100% geborgd

Niet van toepassing



Bij welke bank verwacht u het ongeborgde deel van uw vreemd vermogen aan te trekken? 

(meerder antwoorden)
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Gebaseerd op de antwoorden van 77 respondenten 

26%

42%

5%

29%

13%

1%

1%

3%

9%

17%

ING

Rabobank

Triodos bank

BNG

ABN Amro

ASN

EIB

NWB

Anders, namelijk:

Niet van toepassing



Welk rentepercentage verwacht u af te sluiten op deze leningen?
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Gebaseerd op de antwoorden van 77 respondenten 

1%

19%

18%

27%

18%

1%

14%

0% tot 0,5%

0,5% tot 1%

1% tot 1,5%

1,5% tot 2%

2% tot 2,5%

Meer dan 2,5%

Niet van toepassing



Wat is het belangrijkste criterium voor het selecteren van een bank? (maximaal 2 antwoorden)
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Gebaseerd op de antwoorden van 77 respondenten 

48%

48%

16%

25%

1%

4%

18%

3%

Prijs

Huisbankier

Rentevaste periode

Financiële convenanten

Overige opeisingsgronden

Duurzaamheid

Partnerschap

Anders, namelijk:



Hoe ervaart u de mate van concurrentie tussen kredietverstrekkers op de financieringsmarkt in de 

zorg?
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Gebaseerd op de antwoorden van 77 respondenten 

0%

3%

36%

35%

12%

14%

Zeer hoge mate van
concurrentie

Hoge mate van
concurrentie

Redelijke mate van
concurrentie

Beperkte mate van
concurrentie

Zeer beperkte mate van
concurrentie

Niet van toepassing



Welke financiële convenanten worden momenteel door uw huisbank gehanteerd?
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Gebaseerd op de antwoorden van 77 respondenten 

82%

62%

38%

3%

19%

13%

5%

Solvabiliteit

DSCR

EBITDA ratio

Personeelsratio

Resultaatratio

Niet van toepassing

Anders, namelijk:



Wat is uw verwachting ten aanzien van de eisen van de financiële convenanten?
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Gebaseerd op de antwoorden van 77 respondenten 

36%

55%

0%

9%

Verscherping

Blijft gelijk

Versoepeling

Niet van toepassing



Verwacht u de komende 3 jaar meer of minder te investeren in de volgende categorieën dan de 

afgelopen 3 jaar?
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Gebaseerd op de antwoorden van 77 respondenten 

4%
6%

21%

42%

27%

- - - = + ++

Vastgoed

1%
4%

65%

27%

3%

- - - = + ++

1%
4%

23%

49%

22%

- - - = + ++

Inventaris Automatisering



Overweegt u de komende 24 maanden een Fitch-rating aan te vragen?

19
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Gebaseerd op de antwoorden van 77 respondenten 

4%

3%

18%

35%

40%

Ja, hier zijn concrete
plannen voor

Ja, maar hier zijn nog geen
concrete plannen voor

Misschien

Nee, maar in de toekomst
is dit een mogelijkheid

Nee, er is naar verwachting
geen toegevoegde waarde



Wat is voor u de reden om een Fitch-rating aan te vragen? (meerdere antwoorden mogelijk)
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Gebaseerd op de antwoorden van 77 respondenten 

17%

21%

18%

16%

53%

3%

Verbeteren onderhandelingspositie (huidige)
kredietverstrekkers

Vergroten toegang kapitaalmarkt (meer
alternatieve financieringsmogelijkheden)

Afdingen betere voorwaarden nieuwe
financiering

Verbeteren beeldvorming externe stakeholders

Niet van toepassing

Anders, namelijk:



Welke alternatieve financiers (anders dan een bank) gaan de komende 3 jaar in belang toenemen 

in de zorg? (maximaal 2 antwoorden)

21
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Gebaseerd op de antwoorden van 77 respondenten 

39%

27%

23%

27%

3%

3%

19%

21%

Pensioenfondsen

Woningcorporaties

Particuliere beleggers

Private equity

Personeel en/of
professionals

Leveranciers

Verzekeraars

Geen



Welke financieringsinstrumenten gaan de komende 3 jaar in belang toenemen in de zorg? 

(maximaal 2 antwoorden)

22
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Gebaseerd op de antwoorden van 77 respondenten 

61%

44%

12%

23%

5%

1%

8%

Huren

Leasing

Crowdfunding

Uitgifte obligaties

Uitgifte aandelen

Factoring

Anders, namelijk:



Hoeveel capaciteitsuitbreiding ten aanzien van de intramurale cliënten (capaciteit met verblijf) 

verwacht u de komende vijf jaar te realiseren?

23
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Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 

3%

26%

44%

18%

3%

8%

Geen, wij zetten in op krimp

Circa 0% van de huidige
capaciteit

Circa 5% van de huidige
capaciteit

Circa 10% van de huidige
capaciteit

Circa 20% van de huidige
capaciteit

Meer dan 25% van de
huidige capaciteit

Gewogen gemiddelde 5,8%



Hoeveel capaciteitsuitbreiding ten aanzien van de intramurale cliënten (capaciteit met verblijf) 

verwacht u de komende tien jaar te realiseren?

24
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Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 

3%

21%

31%

28%

10%

8%

Geen, wij zetten in op krimp

Circa 0% van de huidige
capaciteit

Circa 5% van de huidige
capaciteit

Circa 10% van de huidige
capaciteit

Circa 20% van de huidige
capaciteit

Meer dan 25% van de
huidige capaciteit

Gewogen gemiddelde 8,2%



In hoeverre zet u bij de capaciteitsuitbreiding in op een VPT leveringsvorm of een vergelijkbare 

vorm (capaciteit zonder verblijf)?

25
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Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 

3%

33%

38%

13%

10%

3%

Geen (circa 0%)

Beperkt aantal (max 10%)

Aanzienlijk aantal (tussen
de 10% en 50%)

Merendeel ( meer dan
50%)

Volledig  (100%)

Niet van toepassing



Welk deel van de benodigde capaciteitsuitbreiding in uw regio verwacht u na vijf jaar te hebben 

gerealiseerd?

26
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Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 

41%

18%

5%

5%

10%

21%

Circa 0% -25% van de
benodigde capaciteit

Circa 25% - 50% van de
benodigde capaciteit

Circa 50% - 75% van de
benodigde capaciteit

Circa 75% - 100% van de
benodigde capaciteit

Niet van toepassing

Weet ik niet



Welk deel van de benodigde capaciteitsuitbreiding in uw regio verwacht u na tien jaar te hebben 

gerealiseerd?
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Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 

33%

13%

10%

13%

8%

23%

Circa 0% -25% van de
benodigde capaciteit

Circa 25% - 50% van de
benodigde capaciteit

Circa 50% - 75% van de
benodigde capaciteit

Circa 75% - 100% van de
benodigde capaciteit

Niet van toepassing

Weet ik niet



Agenda

Managementsamenvatting

Generieke resultaten

Thema financiering zorgvastgoed

Sectorresultaten: 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT)

• Gehandicaptenzorg (GHZ)

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ)

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC)

Opzet Financiële Zorgthermometer

28



20%

31%

49%

Minder dan € 25 miljoen

Tussen de € 25 en € 75 miljoen

Meer dan € 75 miljoen

Verdeling omzet VVT in Financiële Zorgthermometer
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Belangrijkste thema’s VVT de komende 12 maanden

30
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Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 

 Nhc/Nic

 Grz

 Wmo

 Wlz

 Wijkverpleging

 Financiering (Treasury, Wfz, Bevoorschotting)

 Wetgeving Scheiden Wonen En Zorg…

 Hrm Gerelateerde Dossiers (Cao, Indexatie,…

 Meerjarenramingen

 Risicomanagement

 Fiscaal (Btw, Vpb En Wnt)

 Kostprijzen

0 5 10 15 20

Strategisch

1e keuze 2e keuze

 Nhc/Nic

 Grz

 Wmo

 Wlz

 Wijkverpleging

 Financiering (Treasury, Wfz, Bevoorschotting)

 Wetgeving Scheiden Wonen En Zorg
(Verhuurdersheffing, Warmtewet)

 Hrm Gerelateerde Dossiers (Cao, Indexatie,
Werkkostenregeling)

 Meerjarenramingen

 Risicomanagement

 Fiscaal (Btw, Vpb En Wnt)

 Kostprijzen

0 5 10 15

Tactisch

1e keuze 2e keuze



Herstel vertrouwen in toekomstig financiële resultaat stijgt ligt*

Vertrouwensindex

31

Positieve ontwikkeling verwacht

Negatieve ontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van VVT respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers



Groei-index

32

Positieve omzetontwikkeling verwacht

Negatieve omzetontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van VVT respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers

Herstel vertrouwen in toekomstig financiële resultaat positief en stijgt opnieuw*



5%

41%

36%

18%

0%

daalt sterk

daalt

blijft ongeveer gelijk

stijgt

stijgt sterk

Verwachting ontwikkeling financiële resultaat 
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Verwachting ontwikkeling reële omzet
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0%

16%

50%

34%

0%

daalt sterk

daalt

blijft ongeveer gelijk

stijgt

stijgt sterk

Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 



Wat is de totale investeringsbehoefte de komende 3 jaar?

35
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23%

11%

30%

27%

7%

2%

€ 0 tot € 5 miljoen

€ 5 tot € 10 miljoen

€ 10 tot € 20 miljoen

€ 20 tot € 50 miljoen

€ 50 tot € 100 miljoen

Meer dan € 100 miljoen

Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 



Welk deel van uw investeringen verwacht u te financieren met vreemd vermogen?

36
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Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 

<5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 55% 60% 65% 70% 75% 80% 85% 90% 95% 100%



Voor welk deel van uw leningen verwacht u borging te ontvangen bij het WFZ?

37
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41%

5%

14%

23%

7%

11%

Geen borging

0% tot 25% geborgd

25% tot 50% geborgd

50% tot 75% geborgd

75% tot 100% geborgd

Niet van toepassing

Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 



Bij welke bank verwacht u het ongeborgde deel van uw vreemd vermogen aan te trekken? 

(meerder antwoorden)

38
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20%

45%

5%

25%

11%

2%

16%

11%

ING

Rabobank

Triodos bank

BNG

ABN Amro

ASN

Niet van toepassing

Anders, namelijk:

Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 



Welk rentepercentage verwacht u af te sluiten op deze leningen?

39
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2%

16%

23%

20%

25%

2%

11%

0% tot 0,5%

0,5% tot 1%

1% tot 1,5%

1,5% tot 2%

2% tot 2,5%

Meer dan 2,5%

Niet van toepassing

Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 



Wat is het belangrijkste criterium voor het selecteren van een bank? (maximaal 2 antwoorden)

40
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50%

48%

9%

25%

0%

2%

18%

5%

Prijs

Huisbankier

Rentevaste periode

Financiële convenanten

Overige opeisingsgronden

Duurzaamheid

Partnerschap

Anders, namelijk:

Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 



Hoe ervaart u de mate van concurrentie tussen kredietverstrekkers op de financieringsmarkt in de 

zorg?

41
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0%

2%

32%

41%

9%

16%

Zeer hoge mate van
concurrentie

Hoge mate van
concurrentie

Redelijke mate van
concurrentie

Beperkte mate van
concurrentie

Zeer beperkte mate van
concurrentie

Niet van toepassing

Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 



Welke financiële convenanten worden momenteel door uw huisbank gehanteerd?

42
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82%

61%

39%

2%

20%

14%

7%

Solvabiliteit

DSCR

EBITDA ratio

Personeelsratio

Resultaatratio

Niet van toepassing

Anders, namelijk:

Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 



Wat is uw verwachting ten aanzien van de eisen van de financiële convenanten?

43
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39%

55%

0%

7%

Verscherping

Blijft gelijk

Versoepeling

Niet van toepassing
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Verwacht u de komende 3 jaar meer of minder te investeren in de volgende categorieën dan de 

afgelopen 3 jaar?

44

D
it
 o

n
d

e
rz

o
e

k
 k

a
n

 w
o

rd
e

n
 o

v
e

rg
e

n
o

m
e

n
 m

e
t 
b

ro
n

v
e

rm
e

ld
in

g
. 
T

o
e

z
e

n
d

in
g

 

v
a

n
 b

e
w

ijs
e

x
e

m
p

la
re

n
 w

o
rd

t 
o

p
 p

ri
js

 g
e

s
te

ld
. 
©

 F
iz

i 
&

 F
in

a
n

c
e

 I
d

e
a

s

7%

2%

18%

41%

32%

- - - = + ++

Vastgoed

2% 2%

52%

39%

5%

- - - = + ++

2% 2%

25%

45%

25%

- - - = + ++

Inventaris Automatisering

Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 



Overweegt u de komende 24 maanden een Fitch-rating aan te vragen?

45
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5%

2%

11%

39%

43%

Ja, hier zijn concrete
plannen voor

Ja, maar hier zijn nog geen
concrete plannen voor

Misschien

Nee, maar in de toekomst
is dit een mogelijkheid

Nee, er is naar verwachting
geen toegevoegde waarde

Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 



Wat is voor u de reden om een Fitch-rating aan te vragen? (meerdere antwoorden mogelijk)

46

D
it
 o

n
d

e
rz

o
e

k
 k

a
n

 w
o

rd
e

n
 o

v
e

rg
e

n
o

m
e

n
 m

e
t 
b

ro
n

v
e

rm
e

ld
in

g
. 
T

o
e

z
e

n
d

in
g

 

v
a

n
 b

e
w

ijs
e

x
e

m
p

la
re

n
 w

o
rd

t 
o

p
 p

ri
js

 g
e

s
te

ld
. 
©

 F
iz

i 
&

 F
in

a
n

c
e

 I
d

e
a

s

25%

18%

16%

16%

55%

2%

Verbeteren onderhandelingspositie
(huidige) kredietverstrekkers

Vergroten toegang kapitaalmarkt (meer
alternatieve financieringsmogelijkheden)

Afdingen betere voorwaarden nieuwe
financiering

Verbeteren beeldvorming externe
stakeholders

Niet van toepassing

Anders, namelijk:

Gebaseerd op de antwoorden van 39 respondenten 



Welke alternatieve financiers (anders dan een bank) gaan de komende 3 jaar in belang toenemen 

in de zorg? (maximaal 2 antwoorden)

47
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32%

36%

32%

32%

0%

2%

18%

18%

Pensioenfondsen

Woningcorporaties

Particuliere beleggers

Private equity

Personeel en/of
professionals

Leveranciers

Verzekeraars

Geen
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Welke financieringsinstrumenten gaan de komende 3 jaar in belang toenemen in de zorg? 

(maximaal 2 antwoorden)

48
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64%

41%

14%

23%

2%

0%

7%

Huren

Leasing

Crowdfunding

Uitgifte obligaties

Uitgifte aandelen

Factoring

Anders, namelijk:
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Hoeveel capaciteitsuitbreiding ten aanzien van de intramurale cliënten (capaciteit met verblijf) 

verwacht u de komende vijf jaar te realiseren?

49
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3%

26%

44%

18%

3%

8%

Geen, wij zetten in op krimp

Circa 0% van de huidige
capaciteit

Circa 5% van de huidige
capaciteit

Circa 10% van de huidige
capaciteit

Circa 20% van de huidige
capaciteit

Meer dan 25% van de
huidige capaciteit



Hoeveel capaciteitsuitbreiding ten aanzien van de intramurale cliënten (capaciteit met verblijf) 

verwacht u de komende tien jaar te realiseren?
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3%

21%

31%

28%

10%

8%

Geen, wij zetten in op krimp

Circa 0% van de huidige
capaciteit

Circa 5% van de huidige
capaciteit

Circa 10% van de huidige
capaciteit

Circa 20% van de huidige
capaciteit

Meer dan 25% van de
huidige capaciteit
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In hoeverre zet u bij de capaciteitsuitbreiding in op een VPT leveringsvorm of een vergelijkbare 

vorm (capaciteit zonder verblijf)?
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3%

33%

38%

13%

10%

3%

Geen (circa 0%)

Beperkt aantal (max 10%)

Aanzienlijk aantal (tussen
de 10% en 50%)

Merendeel ( meer dan
50%)

Volledig  (100%)

Niet van toepassing
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Welk deel van de benodigde capaciteitsuitbreiding in uw regio verwacht u na vijf jaar te hebben 

gerealiseerd?
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41%

18%

5%

5%

10%

21%

Circa 0% -25% van de
benodigde capaciteit

Circa 25% - 50% van de
benodigde capaciteit

Circa 50% - 75% van de
benodigde capaciteit

Circa 75% - 100% van de
benodigde capaciteit

Niet van toepassing

Weet ik niet
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Welk deel van de benodigde capaciteitsuitbreiding in uw regio verwacht u na tien jaar te hebben 

gerealiseerd?
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33%

13%

10%

13%

8%

23%

Circa 0% -25% van de
benodigde capaciteit

Circa 25% - 50% van de
benodigde capaciteit

Circa 50% - 75% van de
benodigde capaciteit

Circa 75% - 100% van de
benodigde capaciteit

Niet van toepassing

Weet ik niet
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Agenda

Managementsamenvatting

Generieke resultaten

Thema financiering zorgvastgoed

Sectorresultaten: 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT)

• Gehandicaptenzorg (GHZ)

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ)

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC)

Opzet Financiële Zorgthermometer

54



21%

29%

50%

Minder dan € 25 miljoen

Tussen de € 25 en € 75 miljoen

Meer dan € 75 miljoen

Verdeling omzet GHZ in Financiële Zorgthermometer
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Belangrijkste thema’s GHZ de komende 12 maanden
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 Wlz

 Wmo En Beschermd Wonen

 Jeugdwet

 Administratieve Lasten

 Vervoer

 Financiering (Treasury, Wfz, Bevoorschotting)

 Huisvesting Gerelateerde Onderwerpen (Nhc,
Investeringen, Scheiden Wonen/Zorg)

 Hrm Gerelateerde Onderwerpen (Cao,
Pensioenen, Verzuimwetgeving)

 Meerjarenramingen/Financiering/
Continuiteit/Bezuinigingstaakstelling

 Fiscaal (Lb, Btw, Vpb, Wnt,
Werkkostenregeling)

 Declaraties (Aw319, I-Wmo/Jw) En Ao/Ic

0 5 10

Strategisch

1e keuze 2e keuze

 Wlz

 Wmo En Beschermd Wonen

 Jeugdwet

 Administratieve Lasten

 Vervoer

 Financiering (Treasury, Wfz, Bevoorschotting)

 Huisvesting Gerelateerde Onderwerpen…

 Hrm Gerelateerde Onderwerpen (Cao,…

 Meerjarenramingen/Financiering/…

 Fiscaal (Lb, Btw, Vpb, Wnt,…

 Declaraties (Aw319, I-Wmo/Jw) En Ao/Ic

 Externe Verantwoording

 Rooster En Planning

 Kwaliteitscriteria

0 5 10

Tactisch

1e keuze 2e keuze



Herstel vertrouwen in toekomstig financiële resultaat stijgt ligt*

Vertrouwensindex

57

Positieve ontwikkeling verwacht

Negatieve ontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van VVT respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers



Groei-index

58

Positieve omzetontwikkeling verwacht

Negatieve omzetontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van VVT respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers

Herstel vertrouwen in toekomstig financiële resultaat positief en stijgt opnieuw*



8%

62%

23%

8%

0%

daalt sterk

daalt

blijft ongeveer gelijk

stijgt

stijgt sterk

Verwachting ontwikkeling financiële resultaat 
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Verwachting ontwikkeling reële omzet
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0%

23%

54%

23%

0%

daalt sterk

daalt

blijft ongeveer gelijk

stijgt

stijgt sterk
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Wat is de totale investeringsbehoefte de komende 3 jaar?

61
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15%

15%

15%

38%

15%

0%

€ 0 tot € 5 miljoen

€ 5 tot € 10 miljoen

€ 10 tot € 20 miljoen

€ 20 tot € 50 miljoen

€ 50 tot € 100 miljoen

Meer dan € 100 miljoen
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Welk deel van uw investeringen verwacht u te financieren met vreemd vermogen?

62
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<5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 55% 60% 65% 70% 75% 80% 85% 90% 95% 100%



Voor welk deel van uw leningen verwacht u borging te ontvangen bij het WFZ?

63
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8%

8%

46%

23%

0%

15%

Geen borging

0% tot 25% geborgd

25% tot 50% geborgd

50% tot 75% geborgd

75% tot 100% geborgd

Niet van toepassing
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23%

54%

15%

23%

31%

0%

0%

8%

ING

Rabobank

Triodos bank

BNG

ABN Amro

ASN

Niet van toepassing

Anders, namelijk:

Gebaseerd op de antwoorden van 14 respondenten 

Bij welke bank verwacht u het ongeborgde deel van uw vreemd vermogen aan te trekken? 

(meerder antwoorden)



Welk rentepercentage verwacht u af te sluiten op deze leningen?

65
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0%

15%

8%

69%

8%

0%

0%

0% tot 0,5%

0,5% tot 1%

1% tot 1,5%

1,5% tot 2%

2% tot 2,5%

Meer dan 2,5%

Niet van toepassing
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Wat is het belangrijkste criterium voor het selecteren van een bank? (maximaal 2 antwoorden)

66
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38%

54%

31%

31%

8%

0%

15%

0%

Prijs

Huisbankier

Rentevaste periode

Financiële convenanten

Overige opeisingsgronden

Duurzaamheid

Partnerschap

Anders, namelijk:

Gebaseerd op de antwoorden van 14 respondenten 



Hoe ervaart u de mate van concurrentie tussen kredietverstrekkers op de financieringsmarkt in de 

zorg?

67
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0%

8%

46%

31%

15%

0%

Zeer hoge mate van
concurrentie

Hoge mate van
concurrentie

Redelijke mate van
concurrentie

Beperkte mate van
concurrentie

Zeer beperkte mate van
concurrentie

Niet van toepassing
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Welke financiële convenanten worden momenteel door uw huisbank gehanteerd?

68
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85%

77%

31%

0%

31%

8%

8%

Solvabiliteit

DSCR

EBITDA ratio

Personeelsratio

Resultaatratio

Niet van toepassing

Anders, namelijk:
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Wat is uw verwachting ten aanzien van de eisen van de financiële convenanten?

69
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23%

69%

0%

8%

Verscherping

Blijft gelijk

Versoepeling

Niet van toepassing
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Verwacht u de komende 3 jaar meer of minder te investeren in de volgende categorieën dan de 

afgelopen 3 jaar?

70
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15% 15%

62%

8%

- - - = + ++

Vastgoed

0% 0%

77%

23%

0%

- - - = + ++

0%

8%

23%

38%

31%

- - - = + ++

Inventaris Automatisering
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Overweegt u de komende 24 maanden een Fitch-rating aan te vragen?
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geen toegevoegde waarde
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Wat is voor u de reden om een Fitch-rating aan te vragen? (meerdere antwoorden mogelijk)
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Anders, namelijk:
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Welke alternatieve financiers (anders dan een bank) gaan de komende 3 jaar in belang toenemen 

in de zorg? (maximaal 2 antwoorden)
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Welke financieringsinstrumenten gaan de komende 3 jaar in belang toenemen in de zorg? 

(maximaal 2 antwoorden)
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Agenda

Managementsamenvatting

Generieke resultaten

Thema financiering zorgvastgoed

Sectorresultaten: 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT)

• Gehandicaptenzorg (GHZ)

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ)

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC)

Opzet Financiële Zorgthermometer

75



25%

25%

50%

Minder dan € 50 miljoen

Tussen de € 50 en € 100 miljoen

Meer dan € 100 miljoen

Verdeling omzet GGZ in Financiële Zorgthermometer
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Belangrijkste thema’s GGZ de komende 12 maanden

77
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 Overig

0 5

Strategisch
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Herstel vertrouwen in toekomstig financiële resultaat stijgt ligt*

Vertrouwensindex

78

Positieve ontwikkeling verwacht

Negatieve ontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van VVT respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers



Groei-index

79

Positieve omzetontwikkeling verwacht

Negatieve omzetontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van VVT respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers

Herstel vertrouwen in toekomstig financiële resultaat positief en stijgt opnieuw*
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Verwachting ontwikkeling financiële resultaat 
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Verwachting ontwikkeling reële omzet
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Wat is de totale investeringsbehoefte de komende 3 jaar?
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Welk deel van uw investeringen verwacht u te financieren met vreemd vermogen?

83
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Voor welk deel van uw leningen verwacht u borging te ontvangen bij het WFZ?
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Anders, namelijk:
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Bij welke bank verwacht u het ongeborgde deel van uw vreemd vermogen aan te trekken? 

(meerder antwoorden)



Welk rentepercentage verwacht u af te sluiten op deze leningen?
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Wat is het belangrijkste criterium voor het selecteren van een bank? (maximaal 2 antwoorden)

87
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Anders, namelijk:
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Hoe ervaart u de mate van concurrentie tussen kredietverstrekkers op de financieringsmarkt in de 

zorg?
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Welke financiële convenanten worden momenteel door uw huisbank gehanteerd?

89
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Wat is uw verwachting ten aanzien van de eisen van de financiële convenanten?
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Verwacht u de komende 3 jaar meer of minder te investeren in de volgende categorieën dan de 

afgelopen 3 jaar?
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Overweegt u de komende 24 maanden een Fitch-rating aan te vragen?
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Misschien
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Wat is voor u de reden om een Fitch-rating aan te vragen? (meerdere antwoorden mogelijk)
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Anders, namelijk:
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Welke alternatieve financiers (anders dan een bank) gaan de komende 3 jaar in belang toenemen 

in de zorg? (maximaal 2 antwoorden)
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Welke financieringsinstrumenten gaan de komende 3 jaar in belang toenemen in de zorg? 

(maximaal 2 antwoorden)
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Anders, namelijk:
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Agenda

Managementsamenvatting

Generieke resultaten

Thema financiering zorgvastgoed

Sectorresultaten: 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT)

• Gehandicaptenzorg (GHZ)

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ)

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC)

Opzet Financiële Zorgthermometer

96



42%

8%

50%

Minder dan € 75 miljoen

Tussen de € 75 en € 150 miljoen

Meer dan € 150 miljoen

Verdeling omzet ZH/RC in Financiële Zorgthermometer
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Belangrijkste thema’s ZH/RC de komende 12 maanden
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 Contracteren
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 Overig
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0 5 10
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Herstel vertrouwen in toekomstig financiële resultaat stijgt ligt*

Vertrouwensindex

99

Positieve ontwikkeling verwacht

Negatieve ontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van VVT respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers



Groei-index

100

Positieve omzetontwikkeling verwacht

Negatieve omzetontwikkeling verwacht

* Gebaseerd op de antwoorden van VVT respondenten alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers

Herstel vertrouwen in toekomstig financiële resultaat positief en stijgt opnieuw*
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Verwachting ontwikkeling financiële resultaat 
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Verwachting ontwikkeling reële omzet
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Wat is de totale investeringsbehoefte de komende 3 jaar?
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Welk deel van uw investeringen verwacht u te financieren met vreemd vermogen?

104
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Voor welk deel van uw leningen verwacht u borging te ontvangen bij het WFZ?
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Anders, namelijk:

Gebaseerd op de antwoorden van 12 respondenten 

Bij welke bank verwacht u het ongeborgde deel van uw vreemd vermogen aan te trekken? 

(meerder antwoorden)



Welk rentepercentage verwacht u af te sluiten op deze leningen?
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Wat is het belangrijkste criterium voor het selecteren van een bank? (maximaal 2 antwoorden)
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Anders, namelijk:
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Hoe ervaart u de mate van concurrentie tussen kredietverstrekkers op de financieringsmarkt in de 

zorg?
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Welke financiële convenanten worden momenteel door uw huisbank gehanteerd?
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Anders, namelijk:
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Wat is uw verwachting ten aanzien van de eisen van de financiële convenanten?
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Verwacht u de komende 3 jaar meer of minder te investeren in de volgende categorieën dan de 

afgelopen 3 jaar?
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Overweegt u de komende 24 maanden een Fitch-rating aan te vragen?
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Wat is voor u de reden om een Fitch-rating aan te vragen? (meerdere antwoorden mogelijk)
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externe stakeholders

Niet van toepassing

Anders, namelijk:
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Welke alternatieve financiers (anders dan een bank) gaan de komende 3 jaar in belang toenemen 

in de zorg? (maximaal 2 antwoorden)
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Welke financieringsinstrumenten gaan de komende 3 jaar in belang toenemen in de zorg? 

(maximaal 2 antwoorden)
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Factoring

Anders, namelijk:
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Agenda

Managementsamenvatting

Generieke resultaten

Thema financiering zorgvastgoed

Sectorresultaten:

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT)

• Gehandicaptenzorg (GHZ)

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ)

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC)

Opzet Financiële Zorgthermometer

117



Opzet Financiële Zorgthermometer

• Periodiek doen Fizi en Finance Ideas een kort onderzoek onder de Fizi leden (circa 

900) naar de ontwikkelingen op financieel gebied in de zorgsector

• De doelstelling: Analyseren van de verwachtingen ten aanzien van financiële positie 

van zorginstellingen en de verwachtingen voor het volgend jaar.

• Aantal respondenten: 100

• De klankbordgroep bestaat uit:

• Arwin de Ruijter (ZH/RC)

• Ankie de Laat (VVT)

• Ad Romme (GHZ)
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